

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий
Всероссийская коалиция «За демократическую
альтернативную гражданскую службу!»

№ 22
март 2009

НЕТ ОТСРОЧКИ? ЕСТЬ ОТПУСК!

При переходе на один год службы была отменена отсрочка по первому ребенку. Эта отмена коснулась и альтернативщиков и военнослужащих срочной службы. Но законодатели поставили граждан отдающих долг родине в неравные условия. Жена солдата срочной службы может рассчитывать на единовременное пособие по рождению ребенка, а также на ежемесячную выплату, пока отец в армии. Агсники этого лишены. Видимо законодатели посчитали, что на тех местах, куда направляют альтернативщиков, зарплаты близкие к зарплатам депутатов Государственной Думы и агсник может не только содержать себя, находясь за пределами региона проживания, но еще и содержать жену и ребенка. Все обращения к депутатам устранить эту несправедливость не имели последствий. Тогда мы обратились к специалистам в области трудового права.

ПРАВОВОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПО ВОПРОСУ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОТПУСКА ПО УХОДУ ЗА РЕБЕНКОМ ДО ДОСТИЖЕНИЯ ВОЗРАСТА ТРЕХ ЛЕТ ЛИЦОМ, ПРОХОДЯЩИМ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ

Сообщество общественных организаций «Гражданин и армия» обратилось в НЭПС по вопросу использования Сорокиным А.С., проходящим АГС, отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В соответствии со статьей 38 (части 1 и 2) Конституции Российской Федерации материнство и детство, семья находятся под защитой государства, забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей. Конституционное право на воспитание детей одним из родителей реализуется при предоставлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Данному праву корреспондирует обязанность работодателя по предоставлению отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Следовательно, лица, проходящие АГС, имеют конституционное право на использование отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

На лиц, проходящих АГС, распространяется трудовое законодательство с учетом особенностей, предусмотренных Федеральным законом № 113-ФЗ от 25 июля 2002 года «Об альтернативной гражданской службе» (п.3 ст.1 данного Федерального закона). Таким образом, порядок предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения возраста трех лет лицам, проходящим АГС, определяется нормами трудового права и названного Федерального закона.

В ч.2 ст.256 ТК РФ закреплена обязанность работодателя по предоставлению отпуска по уходу за ребенком лицу, проходящему АГС, которое будет осуществлять фактический уход за ребенком. Фактическое осуществление ухода за ребенком до достижения возраста трех лет лицом, проходящим АГС, подтверждается документом о том, что данный отпуск не использован матерью ребенка. Отсутствие работы у матери ребенка также является доказательством того, что отпуск по уходу за ребенком матерью не использован, что позволяет лицу,

проходящему АГС, требовать его предоставления. На основании ч.4 ст.256 ТК РФ отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет входит в стаж работы, в том числе в срок прохождения АГС. Данное правило вытекает и из содержания п.5 ст.5 названного Федерального закона, в котором исчерпывающим образом перечислены периоды времени, которые не входят в срок АГС. Отпуск по уходу за ребенком до достижения возраста трех лет не отнесен к их числу, поскольку его включение в число периодов, исключаемых из срока АГС, противоречит конституционным требованиям.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что лица, проходящие АГС, могут требовать предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения возраста трех лет при отсутствии доказательств, подтверждающих использование отпуска матерью ребенка.

В соответствии со статьями 379–380 ТК РФ, п/п.«д» п.39 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 17 марта 2004 года №2 «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации» не считается прогулом самовольное использование работником дней отдыха, предоставление которых не зависит от усмотрения работодателя. Очевидно, что рождение ребенка не зависит от усмотрения работодателя. В силу чего работодатель обязан предоставить лицу, проходящему АГС, представившему документы о том, что отпуск по уходу за ребенком его матерью не используется, отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. К числу таких документов следует отнести копию трудовой книжки супруги, в которой отсутствует запись о трудоустройстве. Данная копия может быть заверена жилищным органом по месту её жительства. Отказ работодателя в предоставлении данного отпуска лицу, проходящему АГС, позволяет ему самостоятельно реализовать право на отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Самостоятельное использование данного

отпуска лицом, проходящим АГС, является самозащитой права на данный отпуск и подтверждает фактический уход за ребенком. Поэтому в силу требований ч.4 ст.256 ТК РФ, п.5 ст.5 указанного Федерального закона период фактического ухода за ребенком при отсутствии приказа работодателя о предоставлении отпуска также входит в срок АГС. Однако работодатель вправе оспорить в суде действия работника по самозащите права на отпуск по уходу за ребенком до достижения возраста трех лет.

В соответствии с ч.1 ст.17 названного Федерального закона лицу, проходящему АГС, предоставляются отпуска в порядке, установленном Трудовым кодексом Российской Федерации (ТК РФ). Следовательно, при наличии заявления лица, проходящего АГС, копии свидетельства о рождении у него ребенка, документа, подтверждающего неиспользование отпуска по уходу за ребенком его матерью, работодатель обязан предоставить ему отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Истечение срока АГС в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет влечет увольнение с АГС по истечении ее срока на основании п.1 ст.23 рассматриваемого Закона. С согласия лица, проходящего АГС, документы об увольнении по истечении срока АГС могут быть высланы ему по почте.

Заключение может быть использовано в соответствии с Рекомендациями НЭПС, в том числе для подтверждения законности и обоснованности заявления и приказа о предоставлении лицу, проходящему АГС, отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Заведующий кафедрой гражданского процесса и социальных отраслей права РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, доктор юридических наук, профессор, член НЭПС, Научно-консультативного совета при Генеральной прокуратуре РФ, Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, федеральный судья в отставке

В.И. Миронов

КАК ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПРАВО - СТР. 8

А КАК ПО ЗАКОНУ?

Как правильно составить заявление на оплачиваемый академический отпуск, что к нему приложить, у кого подписывать. Обязательна ли подпись начальника отдела? Могут ли мне отказать в академ. отпуске в виду производственной необходимости?

Закон не содержит никаких формальных требований к такому заявлению. Как правило, составляется оно в письменной форме. Что Вы напишете в шапке, значения не имеет, имеет значение, что заявление должно быть подано, т.е. получено Вашим работодателем. Вашим работодателем является юридическое лицо – организация. Генеральный директор в данной ситуации является представителем работодателя, уполномоченным выступать в трудовых отношениях. Поэтому, адресуя, заявление на имя директора Вы не ошибетесь. Копию можете направить начальнику отдела кадров. Если у Вас есть опасения, что отпуск Вам предоставлен не будет, имеет смысл зафиксировать факт получения работодателем Вашего заявления, для чего его необходимо либо направить заказным письмом с уведомлением о вручении, либо подавать в двух экземплярах и просить на втором экземпляре, который останется у Вас поставить отметку о принятии.

К заявлению обычно прикладывают справку–вызов с места учебы.

Закон не предоставляет работодателю права отказать по каким бы то ни было основаниям в предоставлении учебного отпуска, если в соответствии с ТК РФ Вы имеете право на его получение.

Можно ли отнести работу кочегаров в котельной, работающей на угле (доставка и подача в печь угля вручную) к работе с вредными условиями труда?

Узнать о том, считается ли эта работа вредной для целей досрочного назначения пенсии, Вы можете самостоятельно, ознакомившись с соответствующими списками, выложенными здесь: http://www.trudprava.ru/old/_faq.php

Если же речь идет о том, считается ли эта работа вредной для целей предоставления дополнительного отпуска, сокращенного рабочего времени или повышения оплаты труда, то в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 20.11.2008 N 870 "Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда", наличие–отсутствие вредных условий труда определяется по результатам аттестации рабочих мест

Является ли обязательным для допуска к работе прохождение медицинского осмотра, если работа не связана с вредными факторами. В каких статьях ТК можно найти ответ на данный вопрос?

В соответствии со ст. 213 ТК РФ, работники, занятые на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (в том числе на подземных работах), а также на работах, связанных с движением транспорта, проходят обязательные предварительные (при поступлении на работу) медицинские осмотры (обследования) для определения пригодности этих работников для выполнения поручаемой работы.

Работники организаций пищевой промышленности, общественного питания и торговли, водопроводных сооружений, лечебно–профилактических и детских учреждений, а также некоторых других работодателей проходят указанные медицинские осмотры (обследования) в целях охраны здоровья населения, предупреждения возникновения и распространения заболеваний.

В случае необходимости по решению органов местного самоуправления у отдельных работодателей могут вводиться дополнительные условия и показания к проведению обязательных медицинских осмотров (обследований).

Таким образом, предварительные медицинские осмотры проводятся не только на работах, связанных с опасными факторами, но также и у работников пищевой промышленности, общественного питания и торговли, водопроводных сооружений, лечебно–профилактических и детских учреждений. Кроме того, органы местного самоуправления могут определять дополнительные виды деятельности, при осуществлении которых работники подлежат предварительным медицинским осмотрам.

При 12 часовом рабочем дне и непрерывном производстве, возможно ли исключение из оплаты труда 30 минутного перерыва на обед?

В соответствии со ст. 108 ТК РФ, в течение рабочего дня (смены) работнику должен быть предоставлен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается.

На работах, где по условиям производства (работы) предоставление перерыва для отдыха и питания невозможно, работодатель обязан обеспечить работнику возможность отдыха и приема пищи в рабочее время. Перечень таких работ, а также места для отдыха и приема пищи устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка.

В соответствии со ст. 106 ТК РФ, время отдыха – время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Если имеющиеся 30–минутные перерывы Вы можете использовать по собственному усмотрению, то они относятся к времени отдыха и в соответствии с законом, работодатель их оплачивать не обязан.

Сколько может продолжаться временный перевод работника на другую работу в случае производственной необходимости?

В соответствии со ст. 72_2 ТК РФ, в случае, если перевод происходит без согласия работника, то такой перевод возможен на срок до одного месяца. Если перевод осуществляется с согласия работника, то срок определяется соглашением о временном переводе. Но срок при этом не может быть больше года.

Уважаемые юристы, такой вопрос: в какой срок я могу обратиться в суд по нарушению трудовых прав?

В соответствии со ст. 392 ТК РФ, работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального трудового спора об увольнении в течение одного месяца со дня вручения ему копии приказа об увольнении либо со дня выдачи трудовой книжки.

Пропущенный по уважительной причине срок может быть восстановлен судом.

Сам по себе пропуск срока не является основанием для отказа в принятии искового заявления, однако в случае, если ответчик будет ссылаться на это обстоятельство, суд откажет Вам в удовлетворении исковых требований без исследования фактических обстоятельств дела.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально–трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

МУСУЛЬМАНИНА ПОСАДИЛИ В ТЮРЬМУ ЗА ОТКАЗ СЛУЖИТЬ В БЕЛОРУССКОЙ АРМИИ

Проблема отсутствия в Беларуси альтернативной службы является очень актуальной, считают правозащитники.

С 22 января этого года в жодинской тюрьме отбывает наказание за уклонение от оплаты штрафа «уклоняющийся от призыва на военную службу» Михаил Михаленя, 26-летний житель деревни Калиновка Любанского района.

Местный районный суд в начале 2007 года присудил молодого человека к штрафу по ч.1 ст. 435 Уголовного кодекса – за «умышленное уклонение от мероприятий призыва на военную службу». Михаил Михаленя отказался исполнять служебную обязанность по своим религиозным убеждениям: он исповедует ислам, а в белорусской армии нет условий для службы мусульман. Об этом сообщил отец молодого человека, Иван Михаленя.

«Моя семья в 2003 году приняла ислам. Мы придерживаемся законов шариата, живем в соответствии с Кораном – священным писанием мусульман. И односельчане, и представители сельсовета знают, что мы мусульмане и ведем особый образ жизни. А в 2006 году моего сына призвали в армию. Но известно, что там нет условий для службы мусульман, ведь, во-первых, еда не подходит, а во-вторых, нам надо раз в сутки молиться. Потому мой сын не исполнял мероприятия военкомата», – говорит он.

В декабре 2008 года Михаила Михаленю схватили сотрудники милиции в доме его родителей. Молодого человека

отвезли в Любанский следственный изолятор, а затем – в Жодино, где он отсидел месяц. Потом состоялся суд.

«И, несмотря на то, что адвокат обратил внимание судьбы на отсутствие в армии условий для службы мусульман, суд вынес решение оштрафовать моего сына на 1 миллион 550 тысяч рублей», – возмущается Иван Михаленя.

Семья Михаленей не имеет возможности выплатить такой штраф. Сам Михаил безработный, его родители также не могут найти работу.

«Наша семья как мусульмане не имеет такой возможности – нигде не предоставляют работы. Я сам имею высшее образование, по специальности агроном, моя жена по специальности акушер. Нас не берут на работу еще и потому, что мы придерживаемся оппозиционных взглядов и говорим об этом открыто с 1994 года. Когда-то я был фермером, имел свое хозяйство, а в 1999 году по решению Любанского райисполкома меня лишили земли, поскольку у меня не было возможности надлежащим образом ее обрабатывать. Поэтому, когда приезжали судебные исполнители, мы говорили, что штраф выплатить не можем, – поясняет Иван Михаленя.

22 января 2009 года суд Любанского района рассмотрел уголовное дело по обвинению Михаила Михалени в осуществлении преступления, предусмотренного статьей 418 УК Республики Беларусь. Суд признал его виновным в уклонении от оплаты штрафа

и вынес наказание в виде ареста на 3 месяца с учетом 1 месяца предыдущего удержания под стражей с 20 декабря 2008 года по 21 января 2009 года.

Правозащитник Валентин Стефанович, комментируя ситуацию, в которой очутился молодой мусульманин, подчеркнул, что ее сложность связана с проблемой альтернативной службы в нашей стране.

«Уголовное дело Михаила Михалени, на мой взгляд, является очень показательным в том аспекте, что в Беларуси до сих пор нет такого вида службы, как альтернативная служба. То есть, служба для тех людей, которые отказываются и не могут служить в обычной армии по этическо-религиозным убеждениям. Михаленя является верующим, принадлежит к мусульманской конфессии, и свой отказ служить в армии он мотивировал именно своими религиозными убеждениями – тем, что он не может в армии в полной мере осуществлять свой религиозный культ.

Несмотря на это, он был привлечен судом к уголовной ответственности. Надо отметить, что суд отнесся к нему довольно мягко, не лишив свободы вначале, а наказав штрафом. Тем не менее, мы считаем, что проблема альтернативной службы является очень актуальной. И подчеркиваем то, что поскольку в Беларуси нет альтернативной службы, такие случаи уголовного преследования могут повториться и в будущем», – отметил Валентин Стефанович.

<http://www.CHARTER97.org/>

В ЮЖНОЙ КОРЕЕ ОТКАЗЫВАЮТСЯ ОТ СЛУЖБЫ В АРМИИ ТОЛЬКО СИЛЬНЫЕ ДУХОМ

Есть такая профессия – родину защищать, но южнокорейцу Го Гун Ю она не подходит. Он выбрал добровольный отказ от свободы – предпочел мрачную тюрьму суровой военной казарме.

Для Го Гун Ю такое решение абсолютно осознано. Он истовый католик и религия не велит ему брать в руки оружие. Нажимать на курок для него оказалось страшнее, чем провести положенных по законам Республики Корея 18 месяцев за решеткой за отказ служить в армии. Но сидеть в тюрьме – такое и для этого стойкого пацифиста серьезное испытание. «Мои нервы натянуты как струна, и я боюсь, что они вдруг оборвутся, – признается он. – Все могло быть иначе, если бы Южная Корея по примеру других государств ввела альтернативную службу для таких "отказников", как я. Тогда мою страну не упрекали бы в нарушении прав человека».

В Южной Корее, где исполнение воинского долга гражданами считается делом святым, у не желающих вставать под ружье нет другой альтернативы, как идти в арестанты. Так и поступают

примерно 750 юношей из 300 тысяч призывников, что ежегодно призываются на двухгодичную военную службу. В тюрьму садятся пацифисты-католики, но больше молодые ребята из секты «Свидетели Иеговы», для которых армия – просто нож острый. Для южнокорейских властей все они становятся нечто вроде злейших врагов, антипатриотов и пособников "вероятного противника".

Численность вооруженных сил Южной Кореи составляет 1,2 миллиона человек, а пацифисты, как считается, своим нежеланием идти в армию грозят ослабить ее мощь и подают дурной пример остальным юношам. Но многие из них и без того только и мечтают, как им "откосить" от военной службы. Нацеленные на карьеру, они не хотят терять два года в солдатах.

Ежегодный набор в армию по этим причинам становится для южнокорейских "военкомов" серьезной проблемой. Но когда несколько лет назад Национальная комиссия по правам человека предложила правительству и парламентариям подумать над введением

альтернативной службы и, может, заодно подсократить немного армию, военное ведомство Республики Корея тут же выступило против. "Военкомы", разумеется, тоже, хотя такой компромиссный вариант заметно облегчил бы им выполнение разрядок в дни призыва.

Громче всех прокричали "нет" инициативе правозащитников в Ассоциации воинов-ветеранов. Южнокорейские отставники уверены, что это предложение "направлено на подрыв национальной безопасности" и "приведет к конфликтам в обществе". Одним словом, мы же тянули солдатскую лямку и молодые должны! В результате, вопрос о введении альтернативной службы был забаллотирован в парламенте депутатами-консерваторами. Сторонники отмены тюремного заключения для пацифистов оказались слишком слабы, чтобы доказать свою правоту. И католику Го Гун Ю не избежать тюремной камеры, откуда он потом выйдет с "волчьим билетом". С несмыслимым клеймом "отказника" не видать ему приличной работы, не сделать карьеры, не стать студентом престижного вуза.

<http://www.sknews.ru>

Станислав Николаевич Кондрашов, из книги «Долгий взгляд на Америку», М., 1988.

ПРОТЕСТ

В субботу во втором часу дня на Юнион-сквер раздаётся стук молотков. Сколачивают помост возле колоннады неболшего парка. На этот раз, как в дни больших митингов, ареной служит не парк, а сама площадь. Там и сколачивают помост. Там ноябрьское солнце бросает свои скупые лучи на действующих и бездействующих лиц: равнодушных сторонников и противников, а также полицейских, обеспечивающих порядок, и репортеров, освещающих событие, и просто зевак, привлеченных стуком молотков. На помосте, пятеро американцев, протестующих против войны во Вьетнаме, собираются сжигать свои военные билеты.

Импровизации в подобного рода массовых действиях недопустимы. Все подготовлено и согласовано заранее. От властей получили разрешение в субботний нерабочий день с такою-то по такой-то час использовать Юнион-сквер, один из самых оживленных в будни городских перекрестков. Оповестили прессу, и на столике у помоста уже разложили стопки пресс-бюллетеней – «программы сжигания военных билетов», биографии сжигающих, тексты заявлений, которые они собираются сделать при сжигании. Пригласили друзей и сочувствующих, а недоброжелатели сами разузнали, пришли без приглашения. Полиция, предчувствуя остроту ситуации, выделила не только пешеходов, но и конных, которые важными, медлительными, фыркающими статуями высятся по краям толпы. Негласный, но вполне явный надзор обеспечивают люди в штатском, с опознавательными металлическими треугольничками в лацканах пиджаков и пальто. Это агенты ФБР.

Все больше нежелающих воевать во Вьетнаме. Три недели назад министерство юстиции заявило, что будет расследовать – и преследовать – движение антивоенного протеста. Конгресс предусмотрительно принял закон, по которому умышленное уничтожение военных билетов карается тюремным заключением до пяти лет и штрафом до десяти тысяч долларов. Страсти накалены. Людям с треугольничками предостоят новые хлопоты, и они готовятся к ним, разгуливая среди публики, привычно ощущая под мышками или на бедре согретое собственным теплом жесткое тело пистолета, всматриваясь в собравшихся участников и зрителей, тренируя зрительную память – кто есть кто? – а, может быть, и тайно фотографируя заинтересовавших их лиц каким-нибудь своим потайным способом, через какую-нибудь особую пуговицу...

Помост пустынен. Свежевыструганные некрашенные доски. К вечеру и следа не останется от них... Послезавтра, в понедельник, снова будут здесь в нетерпении напирать друг на друга машины. А сейчас, наполняя Юнион-сквер, густеет толпа, и тут и там лепятся друг к другу люди, образуются и распадаются группы, закручиваются воронки спорщиков – разгоряченные лица, вытянутые шеи. Американец, как правило, знает и чит

законы, если закон его не устраивает, предпочитает найти лазейку, чем бросить ему прямой вызов. А тут именно случай прямым, публичного вызова.

– Закон?! – наскакивает какой-то молодой человек на своего собеседника, стараясь вложить как можно больше уничтожающего сарказма в это слово. – Вы говорите – закон. Когда-то федеральный закон обязывал выдавать сбжавших рабов. Кто же был прав – те, кто выдавал рабов, или те, кто поступал вопреки закону? Кого признала победителем история?!

В толпе, пока еще не отделенные и не вознесенные помостом, пятеро главных героев. Они к услугам репортеров – ведь смысл затеянного ими в огласке, в публичности, в силе примера. Подхожу к Марку Эделману, молодому, красивому девятнадцатилетнему парню. Публичное сжигание военных билетов – его идея, и именно ему она грозит наибольшими неприятностями: единственный из пятерых, он уже сейчас подлежит призыву в армию. У четверых есть отсрочка, и свои военные билеты они жгут в знак солидарности с Марком. У Марка интеллигентное лицо, профессия рабочего – краснодеревщик. Держится он спокойно, но глаза усталые, и в них читается если не беспокойство, то напряжение. В девятнадцать лет, наверное, это первое его большое, гражданское решение. Спрашиваю:

– Марк, чего вы хотите добиться этим актом?

Он готов к ответу и уже не раз отвечал – экспромты и тут не годятся.

– Я хочу отмежеваться от всякого военного насилия, особенно от военного насилия, творимого американским правительством во Вьетнаме. Надеюсь, что мой протест будет одной из многих искр, что вместе с другими актами несогласия он в конечном счете побудит к изменению всей внешней политики США...

Когда молотки замолчали, на помосте первым появляется известный пацифист доктор Гордон Христиансен. Тишина... И сразу же тишина рушится от криков: «Предатели!», «Труссы!» Кричат с другой стороны площади. Под присмотром полицейских, которые, как секунданты на дуэли, разводят враждующие стороны, там ходят по кругу пикетчики с плакатами в руках. Это – патриоты. Знакомая песня на их плакатах: «Бейте красных во Вьетнаме и Нью-Йорке!», «Самый хороший красный – это мертвый красный!»

Среди пятерых нет ни одного коммуниста, трое – убежденные католики. Это должно быть хорошо известно пикетчикам, но они знают не хотят

политических сложностей, расслабляющих их патриотизм.

Пятеро всходят на помост по крутым деревянным ступеням, и невозможно избежать сравнения – как на эшафот. Теперь они переступили незримую черту, поднялись над остальными, сделали свой опасный выбор, и признанием этого отличия имена их громко звучат над площадью. Томас Корнелл... Марк Эделман... Рой Лискер... Джеймс Вильсон... Дэвид Макрейнольдс... Уже тысячи людей на Юнион-сквер. Одни аплодируют, другие, надув щеки, возмущаются – «бу-у-у»... И еще момент электрической тишины – когда пятеро, один за другим, делают свои заявления. Кратенькие заявления, сухие, как иски, составленные юристами, – и шаг в сторону от микрофона. Лишь последний, Дэвид Макрейнольдс, не выдерживает делового тона, бросает тысячам на площади ораторские слова:

– Изменники – не мы. Изменники сидят в Вашингтоне. Там изменили американским традициям. Я говорю американскому президенту: «Я голосовал за вас, и вы меня предали». Нынешнее правительство открыто нарушило Устав ООН, вторгшись во Вьетнам, а раньше – в Доминиканскую Республику. Оно уничтожило свои торжественные обязательства. В ответ я уничтожаю эту осязаемую связь с правительством – мой военный билет. Таким образом я заявляю, что правительство в Вашингтоне, поливающее напалмом южновьетнамские деревни, – мой враг, враг каждого американца...

В руке Марка Эделмана вспыхивает огонек зажигалки. Колеблется язычок огня, крохотный, но все видят его. Площадь снова замирает – и снова расколота тишина, снова сталкиваются над ней крики. А пятеро как бы уходят в себя, в свою трудную минуту. Торжественные, строгие, молчащие, они протягивают красному язычку полоски военных билетов, будто верша обряд жертвоприношения. Огонь лижет бумагу...

И вдруг, взвизвись над людьми, струя воды летит в зажигалку, в билеты, в пятерых. Кто-то припрыгал под пальто огнегаситель... Пламя гаснет, растерянные ребята опускают руки с мокрыми бумажками, вода стекает по их лицам, одежде.

Пятеро снова разжигают свой жертвенный костер. Мокрые лица, спутанные волосы. Им, наверное, холодно, но их бьет озноб возбуждения. Они как групповое скульптурное изваяние, и незримый ток, исходящий от их фигур, снова завораживает толпу под ноябрьским солнцем. Зажигалка... Не получается...

ПРЕДСТАВИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:

в Москве – Сергей Кривенко, тел. 8(495)771-0203, info-aqs@yandex.ru
 в Самаре – Виталий Адаменко, тел. 8-902-374-13-66, adamenko77@gmail.com
 в Ижевске – РОО Совет родителей военнослужащих Удмуртии,
 тел. 8-904-246-01-61, smothers@udm.net
 в Калуге – Татьяна Котляр, тел. 8-910-708-28-37, NEVA@METEO.RU
 в Шадринске, Курганская обл. – Стерхов Илья,
 тел. 8-912-578-23-17, boston11@mail.ru

Спички... Не горят чертовы мокрые бумажки...

– Разорвите их! – кричат с площади.

Нет, не разорвать, а именно сжечь, сжечь и развезти. Так решено. Так и будет сделано. И бумажки нехотя занимают огнем, горят, тают, завиваются пепельной бахромой, обжигая пальцы. И тогда в толпе рождается песня и объединяет людей в высоком напряжении минуты, песня солидарности. Оживают и теплеют окаменевшие лица пятерых. Они тоже вступают в песню, и, заглывая все, покоряя все, песня властвует над Юнион-сквер: «В глубине сердца я верю, да, верю – мы преодолеем»... Что их ждет? Что бы ни ждало, пятеро счастливы в этот миг.

* * *

Джеймс Форрест, молодой человек в очках, со светлыми усами на умном и твердом лице, говорит:

– Том ждет ареста. Возможно, его возьмут завтра.

– Нас теперь каждый день берут по одному, – объясняет Том Корнелл, улыбаясь. Он не может не улыбнуться незнакомому человеку – не плакать же. Но это невеселая улыбка. Том может угодить в тюрьму сроком до пяти лет, а ему труднее дружить, у него жена и грудной ребенок.

Утром взяли одного из них, Мэрфи Доуэса. Накануне один из приставленных к ним агентов ФБР предупредил Мэрфи по телефону, что его «подберут». Думали, что возьмут здесь, пригласили фоторепортеров, но Мэрфи арестовали на улице, недалеко от квартиры. ФБР не всегда гонится за сенсациями... Мы разговариваем в маленькой узенькой комнате, где столы завалены газетами и бумагами, а стены заклеены антивоенными плакатами и лозунгами. На одном столе доносчиком глядит матово поблескивающий черный телефон. Я пришел сюда, чтобы познакомиться с антивоенными активистами, но теперь испытываю неловкость. Я всего лишь наблюдатель – пришел, порасспросил, ушел... А этим ребятам и так нелегко. Джеймс Форрест успокаивает меня:

– Нам нечего скрывать. Мы не боимся, и в этом наша сила. В любое время готовы к тюрьме. Это наша давняя традиция. Мы давно привыкли к дубинкам и арестам.

Том Корнелл прощается и уходит с чемоданчиком в руках. Не на тот ли случай припасен чемоданчик? Нет, смеется Том, сегодня его вряд ли возьмут, он едет в Балтимор, к противникам войны.

В комнатенке ютятся организация «Мирное сообщество католиков», о которой до недавнего времени я ничего не слышал. Рядом, в другой комнате, – «Комитет ненасильственных действий», «Лига противников войны» и другие организации пацифистского толка. Десятиэтажный дом стоит на Бикмэн-стрит в старом районе Даунтауна. Адрес непрестижный, и потому здесь довольно дешево сдаются помещения под офисы. Большая сводная таблица, висящая в подъезде у лифта, перечисляет названия фирм, корпораций, организаций и номера их комнат. Но попробуй спросить дельца с третьего этажа, чем занимаются дельцы на шестом или даже четвертом, – скорее

всего, не ответит. А на десятом, чердачном, самом дешевом (туда не ходит лифт) этаже разделенного на душенепроницаемые отсеки дома № 5 по Бикмэн-стрит всех объединяет далекая страна Вьетнам.

Плакат. Азиатская женщина в азиатской рубашке с азиатским грудным ребенком на руках. У ребенка лицо и тельце жутко изуродованы американским напалмом. Ужас и страх в глазах женщины. Мука в глазах младенца. Кто защитит их? Ни одного такого плаката не найти, конечно, на первых девяти этажах. На десятом Том Корнелл ждет ареста и разлуки с женой и своим ребенком, потому что не может пройти мимо страдания далекой, испуганной, незнакомой ему женщины, мимо боли чужого ребенка.

Большой фотоснимок на стене. Не вьетнамская, а нью-йоркская сценка: пятеро, с мокрыми лицами и спутанными мокрыми волосами, жгут военные билеты. Среди них и Том Корнелл.

Там, на Юнион-сквер, национальный секретарь «Мирного сообщества католиков» Джеймс Форрест раздавал репортерам листки подготовленных заявлений, вполголоса предупреждая товарищей: «Поправьте галстуки!» Он не забывал о телекамерах и обывателе. Обыватель твердо убежден, что небритые, нечесанные, неаккуратные не могут быть хорошими американцами. Поправьте галстуки – не надо дразнить и отталкивать обывателя. Надо привлечь его на свою сторону – это большинство. Когда вспыхнул огонек зажигалки и пятеро протянули огню свои военные билеты, из толпы зло и ненавидяще крикнули: «Сжигайте себя, а не военные билеты!». Злой совет наверняка был подсказан сообщениями из Сайгона, где буддийские монахи, один за другим, кончали жизнь саможжением на площадях, протестуя против войны и марионеточного режима.

На Юнион-сквер был тогда – среди зрителей, не на помосте – студент Роджер Лапорт, высокий, белокурый, с чистыми невинными глазами. Через три дня, ранним утром, в глухой предрассветный час, когда пуста была другая нью-йоркская площадь – площадь Объединенных Наций, он пришел туда, где за металлической изгородью темно молчал широкий оновский небоскреб, в темноте и одиночестве вылил на себя два галлона бензина, чиркнул спичкой. Оновский ночной охранник увидел человека, вспыхнувшего факелом. Пока вызывал полицию, пока бегал сам за огнетушителем, пламя смертельно опалило студента. Спустя сутки Роджер Лапорт умер в нью-йоркском госпитале Беллевию. Джеймс Форрест не одобряет саможжение, но пытается понять мотивы Роджера Лапорта.

– Он хотел добровольно взять на себя те же страдания, которые мы навязываем вьетнамцам. Он хотел, чтобы американцы, ужаснувшись его поступком, задумались о наших зверствах во Вьетнаме. Могут предполагать у него неустойчивую психику, но я таю, что Лапорт был эмоционально устойчивым, убежденным и мужественным человеком. Думается, он действовал так же, как в других обстоятельствах действует человек, чтобы

предотвратить убийство, совершающееся на улице, на глазах у всех. Разве не убийцей выступает во Вьетнаме наше правительство?..

В Нью-Йорке Роджер Лапорт ходил теми же путями, что и Мэрфи Доуэс, что и Том Корнелл, участвуя в благотворительнопацифистском движении «Рабочий-католик». Жили рядом с Бауэри, на Кинмор-стрит, в труппных домах без отопления и горячей воды, снимая комнаты вместе с товарищами за двадцать шесть долларов в месяц, – баснословно низкая для Манхэттена арендная плата. Работали вместе на Кристи-стрит, в редакции журнала «Рабочий-католик».

Я шел туда за информацией об антивоенных активистах, а нашел нечто большее – еще один пример бездонности Нью-Йорка, нашел странных американцев – с жизненной философией, которую неплохо передает русская пословица: от сумы да от тюрьмы не отрекайся... Нашел городских праведников, которые принимают на себя добровольный обет нищеты, опускаются на дно, растворяются среди обездоленных, чтобы проповедовать любовь к ближнему и христианский коммунизм. Честные люди с чистой совестью...

Войдя в старый дом на Кристи-стрит, я увидел на первом этаже столовку с грубо и прочно сколоченными столами и скамьями, которым не страшны кулаки пьяных драчунов. За столами сидели обитатели Бауэри и других окрестных трупп. Утром и вечером они приходили сюда хлестать «суп для бедных». Их кормят – и сами едят ту же пищу – сотрудники журнала «Рабочий-католик». На втором этаже два десятка пожилых мужчин и женщин готовили к отправке подписчикам новый журнал. На третьем, чердачном этаже я застал четырех редакционных работников. У них оказался посетитель – пожарный инспектор. Он искоса оглядывал ветхую мебель и плохо одетых людей, и во взгляде его была брезгливость стопроцентного американца, не принимающего такой образ и такой уровень жизни. В углу, оформляя карточки подписчиков, сидел Рой Лискер, еще один из тех пяти, что сжигали военные билеты на Юнион-сквер. Математик по образованию, начинающий писатель, он нашел здесь свое призвание, работает без оплаты, ест суп бедняков. И тоже ждет ареста.

Вдвоем мы прошли от Кристи-стрит до Кинмор-стрит, по узкой лестнице поднялись на четвертый этаж. Так я познакомился с Терри Салливаном и Николь Энтрэмон. Они провели с Лапортом его последний вечер. Ели сосиски в соседнем кафетерии, потом допоздна сидели в этой комнате. Николь сказала, что Лапорт близко к сердцу принимал боль и страдания других. Наверное, слишком близко. В тот вечер они опять говорили о Вьетнаме, о сожжении военных билетов. Лапорт был грустен, но кто мог подумать, на что он решился. Через три часа глухим неприветливым ноябрьским утром он вспыхнул факелом протеста на площади ООН.

подготовил Виталий Адаменко

ПОДВОПРОСНАЯ АЛЬТЕРНАТИВА

По завершению каждой призывной кампании военкоматы Таджикистана рапортуют о 100%-ном выполнении призыва, а в некоторых районах страны план по призыву выполняется даже досрочно. Но ни для кого не секрет, что молодое поколение нередко старается избежать службы в армии. Может, настало время задуматься о внедрении альтернативной гражданской службы в стране?

Альтернативная служба успешно практикуется во многих странах мира и её существование закреплено юридически. В 1987 году Комиссия ООН по правам человека приняла резолюцию, в соответствии с которой альтернативная служба была признана как законное осуществление прав на свободу мысли, совести и вероисповедания. Это право основывается на статье 18 Всеобщей декларации прав человека и статье 18 Международного пакта о гражданских или политических правах.

Первыми инициативу о внедрении альтернативной службы в Таджикистане поддержали представители третьего сектора. Общественное объединение «Центр защиты и сотрудничества» г. Исфары разработало даже законопроект «Об альтернативной службе». Директор центра Амонullo Мусоев отметил, что согласно законопроекту, альтернативную службу могут пройти лишь отдельные категории граждан. Это лица из малообеспеченных семей, в которых, кроме призываемого, имеется трое и более детей в возрасте до 18 лет и призывник является старшим из детей; если у призываемого один из родителей является инвалидом I или II группы, и он является кормильцем семьи; имеет одного из родителей или брата (сестру), ставших инвалидами в период прохождения военной службы, либо позже в связи с увечьями и заболеваниями, полученными в период прохождения военной службы; если несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию, и другие категории граждан. При этом граждане, прошедшие альтернативную службу, зачисляются в запас Вооруженных сил страны, но они не призываются на военные сборы.

Срок альтернативной службы превышает срок военной службы по призыву: он будет составлять 30 месяцев, однако для граждан, имеющих полное высшее образование, срок альтернативной службы будет короче — 16 месяцев.

По мнению Мусоева, внедрение альтернативной службы в республике — весьма актуальный вопрос, так как контингент призывного возраста в Таджикистане в десятки раз превышает численность таджикской армии. «Всем известно, что только от 10 до 20% юношей призывного возраста призываются в ряды Вооруженных сил.

Внедряя институт альтернативной службы, у молодого человека будет выбор: либо он служит в армии либо проходит альтернативную службу», — сказал он.

Исмоил Орифшоев, депутат нижней палаты таджикского парламента отметил, что вопрос об альтернативной службе на сегодняшний день вызывает бурную полемику в обществе: одни выступают «за», другие «против». Однако нужно подчеркнуть, что альтернативная служба — это один из видов службы, которая успешно практикуется во многих странах мира.

«Считаю, что альтернативная служба нужна, — сказал парламентарий. — С её внедрением, исчезнут незаконные явления, связанные с процедурой призыва в армию. К примеру, «облавы», коррупционные деяния. Никто не будет насильно привлекаться в армию, у молодежи будет выбор, где служить. К тому же нужно учитывать, что многие действительно не желают брать в руки оружие, поскольку это противоречит их религиозным или моральным убеждениям. Но одно должно остаться неизменным — каждый гражданин должен нести службу своей Родине. Будет ли это военная или альтернативная служба, значение не имеет, главное, чтобы свой долг перед Отечеством он выполнил».

Между тем, в отделе обороны, правопорядка и безопасности аппарата президента отметили, что особой необходимости в законе «Об альтернативной службе» нет, потому что и обычный воинский призыв проводится с большим трудом.

Ежегодно около 16 тысяч молодых людей призываются в ряды Вооруженных сил Таджикистана. Если появится возможность выбора, то число новобранцев, которые предпочтут не брать в руки оружие, а проходить альтернативную службу, может дойти до 2 тысяч человек. «Средства, полученные от альтернативной службы, можно использовать на улучшение обороноспособности армии и модернизацию вооружения», — считают специалисты.

Начальник организационно-мобилизационного управления Генерального штаба Министерства обороны страны генерал-майор Акбар Каюмов также считает, что внедрение альтернативной службы неприемлемо для Таджикистана, где наблюдается высокий уровень безработицы, а государству

ничего предложить «альтернативщику». «Тем более, в свете последних событий, связанных с мировым кризисом, идет сокращение рабочих мест, — сказал он. — В этих условиях говорить об альтернативной службе нереально. Есть ли у нас условия и предпосылки для внедрения альтернативной службы? Конечно, мы можем сейчас на «ура» принять какой угодно закон, но самого механизма альтернативной службы нет, мы даже не знаем, как он будет действовать. Как правило, мы всегда пытаемся использовать опыт других стран, но он не всегда приемлем для нас».

По его словам, в настоящее время рассматривается вопрос о сокращении срока службы в армии до полутора лет вместо традиционных двух. Специально разработан даже проект нового закона «О всеобщей воинской обязанности и военной службе». Кроме сокращения срока, в законопроекте речь идет о статьях, которые предоставляют право на отсрочку и освобождение от прохождения службы.

«Данная инициатива связана с тем, что во время каждого призыва мы сталкиваемся с одной и той же проблемой: не можем призывать в ряды Вооруженных сил порядка 85% граждан призывного возраста, — сказал генерал. — Одни, в соответствии со статьями вышеуказанного закона, пользуются правом на освобождение от службы или предоставление отсрочки, другие — находятся в трудовой миграции за пределами страны без снятия с воинского учета». По его мнению, есть и противники данной инициативы, так как «она бьет по интересам многих чиновников».

По официальным данным, в Таджикистане насчитывается более 600 тыс. граждан призывного возраста — от 18 до 27 лет. «На самом деле лишь 350–400 тыс. человек состоят на воинском учете в качестве призывного ресурса, однако из них нужно вычистить тех, кто освобожден, пользуется правом на отсрочку или находится в трудовой миграции. Остальные 200 тыс. человек — освобождены от армии, проходят службу или закончили ее, то есть переходят в совсем другую категорию учета. Таким образом, получается, что 60 тыс. молодых людей документально являются призывным ресурсом, из которых реально призываются лишь 8 тыс. за каждую кампанию», — сказал

продолжение на стр. 8

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» стали доступны и в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта Общественной инициативы «ГРАЖДАНИН И АРМИЯ» – Российские правозащитные организации в поддержку призывников, военнослужащих и альтернативнослужащих <http://www.army-hr.ru/library.htm?cat=28>.

Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра вам понадобится программа Adobe Reader, которая доступна бесплатно в сети и присутствует на многих компьютерах.

Сайт содержит так же другие полезные для агсников материалы.

ТАК ГОВОРIT ЗАКОН!**РЕШЕНИЕ****Именем Российской Федерации**

Пос. Шексна

23 июля 2007 года

Шекснинский районный суд Вологодской области в составе: судьи Чендраковой Т.Н., при секретаре Титовой Е.С., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску Веселова Дениса Владимировича к призывной комиссии Шекснинского района об оспаривании отказа в замене военной службы по призыву на альтернативную гражданскую службу,

УСТАНОВИЛ:

Веселов Д.В. обратился в суд с иском к призывной комиссии Шекснинского района, указав, что не согласен с решением комиссии от 22.05.2007 г., согласно которому ему отказано в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой. В заявлении отмечено, что убеждения истца по поводу службы в армии сформировались по окончании высшего учебного заведения в декабре 2006 года под воздействием литературных произведений. 27.02.2007 года он обратился в призывную комиссию Шекснинского района с заявлением о замене ему военной службы по призыву альтернативной гражданской службой. Причиной отказа в удовлетворении заявления стал пропуск срока для подачи заявления. Истец полагает, что данным отказом нарушено право, предоставленное ст. 59 Конституции РФ, просит суд признать обжалуемое решение незаконным и обязать комиссию заменить ему военную службу по призыву на альтернативную гражданскую службу.

В судебном заседании Веселов Д.В. исковые требования поддержал. Он пояснил, что военная служба противоречит его убеждениям, он является противником применения силы, считает, что служба в армии может нанести вред психике и здоровью человека.

Представитель ответчика Смелов А.В., действующий на основании доверенности, исковые требования Веселова Д.В. не признал, указав, что причиной отказа в замене военной службы альтернативной гражданской службой стал пропуск истцом срока для подачи заявления, установленный законодательством об альтернативной гражданской службе. Остальные аспекты (наличие внутренних убеждений, препятствующих службе в армии) не рассматривались.

Представитель Шекснинского районного военкомата Букирев А.В., действующий на основании доверенности, сообщил, что отказ комиссии Веселову Д.В. в прохождении альтернативной гражданской службы

был правомерен. Букирев А.В. указал, что участвовал в заседании призывной комиссии 22.05.2007 г. в качестве члена рабочей группы. Ранее в практике таких обращений не было. Срок для подачи заявления для Веселова Д.В. истек по окончании отсрочки, т.е. 31 декабря 2006 года. Он же подал заявление в конце февраля 2007 года. Процедура восстановления пропущенного срока в законе «Об альтернативной гражданской службе» не прописана.

Суд, заслушав истца, представителя ответчика и представителя Шекснинского райвоенкомата, изучив материалы дела, считает исковые требования Веселова Д.В. подлежащими удовлетворению по следующим основаниям.

Согласно ст. 59 Конституции РФ защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина РФ. Гражданин РФ несет военную службу в соответствии с федеральным законом. В случае, если его убеждениям противоречит несение военной службы, гражданин имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой.

В соответствии со ст. 11 Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе» заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой должно быть подано в военный комиссариат, где гражданин состоит на воинском учете, в срок до 1 октября, если он подлежит призыву в апреле-июне следующего года. В заявлении должно содержаться обоснование, что несение военной службы противоречит убеждениям гражданина, к заявлению прилагаются автобиография и характеристика с места работы или учебы.

В судебном заседании доказано, что Веселов Д.В. состоит на воинском учете в Шекснинском райвоенкомате. В связи с очным обучением в вузе ему была предоставлена отсрочка до 30.12.2006 г. Ее срок истек после 01.10.2006 г. и совпал с окончанием призыва. Следовательно, заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой необходимо было подать на общих основаниях, т.е. до 01.10.2006 г.

Вместе с тем, причиной пропуска послужило не только незнание закона, но и то, что взгляды и убеждения, препятствующие прохождению военной службы по призыву, у истца сформировались по окончании вуза.

Призывная комиссия Шекснинского района на заседании 22 мая 2007 года приняла решение о призыве Веселова Д.В. на военную службу. В представленной суду выписке из протокола причины отказа в удовлетворении заявления Веселова Д.В. отсутствуют, нет и результатов голосования. Из объяснений представителя ответчика и представителя

военкомата следует, что отказ связан только с пропуском срока, установленного для подачи заявлений.

Таким образом, суд приходит к выводу, что срок, установленный ст. 11 Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе», Веселовым Д.В. нарушен. Однако при этом суд учитывает, что право на замену военной службы альтернативной гражданской службой является непосредственно действующим, данное право, как и свобода совести и вероисповедания, не должно быть ограничено процедурными нормами, принятыми в целях рационализации деятельности государственных органов. Указанная правовая норма не рассматривается как устанавливающая такие сроки обращения граждан с заявлением о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой, которые не могли бы быть восстановлены при их пропуске по уважительным причинам. В настоящее время порядок восстановления пропущенного срока для подачи заявления законодательно не определен.

Суд полагает, что те причины, по которым Веселов Д.В. пропустил срок подачи заявления о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой, заслуживают внимания и в совокупности могут быть признаны уважительными. Ему была предоставлена отсрочка от призыва до окончания высшего учебного заведения, т.е. до 31 декабря 2006 года. Сведениями о сроках подачи заявления он не располагал, его пацифистские убеждения окончательно сложились незадолго до подачи заявления.

При таких обстоятельствах иск подлежит удовлетворению.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 194 – 198 ГПК РФ, суд

РЕШИЛ:

Исковые требования Веселова Дениса Владимировича к призывной комиссии Шекснинского района об оспаривании отказа в замене военной службы по призыву на альтернативную гражданскую службу удовлетворить.

Признать решение призывной комиссии Шекснинского района от 22.05.2007 г. в отношении Веселова Д.В. об отказе в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой незаконным.

Обязать призывную комиссию Шекснинского района заменить Веселову Денису Владимировичу военную службу по призыву альтернативной гражданской службой.

Решение может быть обжаловано в Вологодский областной суд через Шекснинский районный суд в течение десяти дней со дня вынесения решения.

Судья Чендракова Т.Н.

ПОДВОПРОСНАЯ АЛЬТЕРНАТИВА

Каюмов. Тем не менее, отметил генерал, за такой короткий период солдат ничему научиться не сможет, и от этого будет страдать боеготовность таджикской армии.

Один из авторов законопроекта, председатель Комитета по правопорядку, обороне и безопасности нижней палаты таджикского парламента Абуманнон Халиков считает, что нынешний закон «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» не соответствует реалиям сегодняшнего дня и был «скопирован» на заре становления республики с законов соседних стран.

«Помимо существенных изменений в плане организации призыва, работы призывных комиссий, установления степени ответственности за призыв, и сокращения срока службы, мы предлагаем внедрить службу в резерве, — сказал он. — Большинство молодых людей не имеют полного среднего образования, поэтому вариант службы в резерве предусматривает: для окончивших 9 классов и не желающих служить в обычной армии — месячное обучение три года подряд; имеющим 11-летнее образование — 2 месяца в течение года. При этом эти молодые люди должны будут оплатить свое обучение по установленной государством цене. Эти новобранцы будут считаться нашим резервным запасом, и по истечении обозначенного времени получат военный билет».

Пока специалисты рассуждают, что лучше — внедрить в практику альтернативную службу или службу в резерве, таджикские военнослужащие стали чаще сводить счёты с жизнью. На пресс-конференции в январе 2009 года главный военный прокурор Таджикистана Юсуф Рахмонов сообщил, что на более чем 30% увеличилось в прошлом году число случаев самоубийств среди таджикских военнослужащих по сравнению с 2007 годом. «В 2008 году зафиксировано 16 случаев суицида среди военнослужащих Таджикистана, что на 5 случаев больше, чем в 2007 году», — отметил Рахмонов. При этом из общего числа совершенных суицидов зарегистрировано 5 случаев доведения до самоубийства. Основные причины сведения счёта с жизнью среди солдат таджикской армии, по словам военного прокурора, являются неблагоприятные семейные отношения, но в первую очередь — их неготовность к военной службе.

Наргис Хамрабаева, Душанбе, «Оазис», <http://www.iamik.ru>

ПРОДОЛЖЕНИЕ, СМОТРИ СТР. 1

ОБРАЗЕЦ ЗАЯВЛЕНИЯ

Я, Иванов Иван Иванович, направлен NN.NN.2007 для прохождения альтернативной гражданской службой (АГС) на ФГУП «.....».

NN.NN.200N я заключил с администрацией предприятия трудовой договор.

NN.NN.200N я заключил брак с Петровой Марией Ивановной (копию свидетельства о браке прилагаю).

NN.NN.200N у меня родился ребенок (копию свидетельства о рождении прилагаю).

В соответствии со статьёй 38 (части 1 и 2) Конституции Российской Федерации материнство и детство, семья находятся под защитой государства, забота о детях, их воспитание — равное право и обязанность родителей. Конституционное право на воспитание детей одним из родителей реализуется при предоставлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Данному праву соответствует обязанность работодателя по предоставлению отпуска по уходу за ребенком до достижения им трех лет. Следовательно, лица, проходящие АГС, имеют конституционное право на использование отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

На лиц, проходящих АГС, распространяется трудовое законодательство с учетом особенностей, предусмотренных Федеральным законом №113-ФЗ от 25 июля 2002 года «Об альтернативной гражданской службе» (п. 3 ст.1 данного Федерального закона). В соответствии с ч.1 ст. 17 этого закона, лицу, проходящему альтернативную гражданскую службу, предоставляются отпуска в порядке, установленном Трудовым кодексом Российской Федерации (ТК РФ).

Таким образом, порядок предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения возраста трех лет лицам, проходящим АГС, определяется нормами трудового права и названного Федерального закона.

В ч.2 ст.256 Трудового Кодекса РФ закреплена обязанность работодателя по предоставлению отпуска по уходу за ребенком не только матери, но и отцу ребенка: **«Отпуска по уходу за ребенком могут быть использованы полностью или по частям также отцом ребенка, бабушкой, дедом, другим родственником или опекуном, фактически осуществляющим уход за ребенком.»**

Фактическое осуществление ухода за ребенком до достижения возраста трех лет лицом, проходящим АГС, подтверждается документом о том, что данный отпуск не использован матерью ребенка.

Моя жена, использовав декретный отпуск (в количестве 70 дней после рождения ребенка), вышла на работу (справку с места работы и копию трудовой книжки прилагаю).

В соответствии с вышесказанным, ст.256 ТК РФ, прошу оформить мне, Иванову Ивану Ивановичу, отпуск по уходу за моим ребенком до достижения им трех лет.

В соответствии со статьёй 5 ФЗ от 25.07.2002 N 113-ФЗ «Об альтернативной гражданской службе», прошу время данного отпуска засчитать мне в срок АГС.

Приложения:

1. Копия свидетельства о браке
2. Копия свидетельства о рождении у меня ребенка.
3. Документы, подтверждающие неиспользование отпуска по уходу за ребенком матерью ребенка (моей женой):
— справка с места работы жены, копия трудовой книжки жены, справка о неполучении женой пособия по уходу за ребенком.

Иванов И.И.

NN.NN.2009

Издание осуществлено Всероссийской коалицией общественных объединений «За демократическую альтернативную гражданскую службу» в рамках Общественной Инициативы «Гражданин и Армия» (Российские правозащитные организации в поддержку призывников, военнослужащих и альтернативнослужащих: действия по обеспечению верховенства закона), осуществляемой при поддержке Представительства Европейской Комиссии в Российской Федерации и Московского представительства фонда им. Генриха Белля. Ответственность за содержание несёт Всероссийская коалиция общественных объединений «За демократическую альтернативную гражданскую службу» и её содержание не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза и Московского представительства фонда им. Генриха Белля.

Друзья!
Если вы проходите АГС и хотите получать эту газету - свяжитесь со мной по координатам, указанным ниже или обратитесь к представителю газеты.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК
информационное издание
Центра миротворческих
и правозащитных действий

телефон
8-917-857-36-57
420059, г. Казань, а/я 132
e-mail: antimil@riseup.net
ICQ 470760579
главный редактор: Алёткин Герман
тираж 450 экз.
не предназначено для продажи